

# 浙江中醫藥大學



## 督導之聲

第 111 期

## 目 录

第一临床医学院.....	1
第二临床医学院.....	4
第三临床医学院.....	7
基础医学院.....	9
口腔医学院.....	10
药学院.....	12
护理学院.....	13
医学技术学院.....	16
生命科学学院.....	17
人文与管理学院.....	20
马克思主义学院.....	22
体育部.....	22

## 2018 年 11 月教学督导情况通报

### 第一临床医学院

▲ 11 月 7 日，上午第 1-2 节，滨文校区 19311 教室，中医学（七年制中医骨伤）2016 级《骨伤内伤学》课。章明老师主讲：胸部内伤。

章老师提前 15 分钟进入教室，做好上课准备。先介绍了胸部内伤与气血脏腑的关系，此伤可见血症、咳嗽；胸胁为肝经所布，所以此伤常用柴胡治疗。介绍了病因病理：间接外力，直接外力，严重的为肺震荡（肺休克），气胸，血胸。强调血胸内的血不凝固是其特殊性。从中医理论来讲述临床病机，临床表现、诊断及治疗。章老师还介绍了胸部扭挫伤。

章老师服装整齐，教态自然，语言和缓，教学目标明确，教学内容熟悉，临床经验丰富，时时以中医理论为指导，从临床实际应用出发，着眼于学生学了就能在临床开展工作。娓娓道来，循序渐进，由浅入深，由此及彼，PPT 清晰。适时提问学生，督促学生主动学习，教学效果良好。

#### 不足与建议：

1. 使用激光翻页笔，可避免讲课时挡住屏幕投影。
2. 注意 PPT 的序号标识。
3. 尽量按铃声上下课。

▲ 11 月 8 日，上午第 11-13 节，滨文校区 17109 教室，公共选修课《大学生人际交往技巧》课。孙金权老师主讲：克服人际交往中的心理障碍。

孙金权老师对课程内容熟悉，教学目标明确，能完全脱稿讲授，采用师生互动方式，提问学生，仔细分析人际交往中产生各种心理障碍。语言风趣生动，肢体语言丰富，学生学习兴趣较高。

但 PPT 制作采用白底粉红字、浅绿底白字，对比不明显、不清晰。缺少翻页激光笔，用手指指点，造成人影遮挡 PPT 显示内容。

17109 教室多媒体系统故障，请技术员维修，造成延迟上课 22 分钟，孙金权老师采用不下课休息，补充上课时间的损失。

**不足与建议：**

1. 相关部门解决授课多媒体维护问题，据孙老师讲已经第二次了。
2. 提高PPT制作水平，配置激光翻页笔提高授课效果。

▲ 11月16日，上午第1-2节，滨文校区19315教室，中医学（七年制）2014级2-4班《骨伤手术学》课。沈景老师主讲：髋关节手术—髋部骨折手术。

沈老师提前10分钟进教室。沈老师介绍了手术入路，手术体位、切口、分离、暴露的内容，该注意保护或避免伤及的内容，注意事项等。还介绍了股骨的解剖生理，髋部骨折的类型，股骨颈骨折的分类，诊断，治疗，保守治疗与手术治疗的适应症，术后并发症和注意事项等。沈老师强调骨折的检查可以先普通X片，或CT片，如果不清楚，可以拍MR片；理想的复位目标是获得解剖复位。沈老师还告诫学生骨科受伤或手术的病人一定要警惕深静脉血栓。沈老师授课时按手术步骤，解剖分层，一步步深入，配合彩色图片，讲解内容，并结合实际病例和X线片，有利于学生的学习，后期还有视频学习资料，对学生学习很有帮助。

沈老师服装整洁，教学目标明确，教学内容熟悉。课堂上适时提问学生，课堂气氛活跃。听课学生应该有14人，实到8人，其中2人迟到。

**不足与建议：**

1. 走动式授课，或走下讲台授课。使用激光翻页笔。
2. 注意授课内容的序号标识，前后内容序号应统一，便于学生学习。
3. 语速可以略慢点，嗓音再大点。
4. 视频学习资料如果紧接着图片讲授后，可能学习效果会更好。

▲ 11月20日，上午第3-5节，滨文校区17115教室，中医学2015级1-2班《中医临床各科导论》课。周林水老师主讲：肺系疾病（感冒，咳嗽）。

周老师介绍了“感冒”的概说，沿革，范围；病因病机，诊查要点，诊断依据，病证鉴别，相关检查；辨证要点，治疗原则，诊治分类，预防调护等，最后进行了小结，使学生对“感冒”的中医诊断与治疗有了一个完整的了解。接着又介绍了“咳嗽”的定义，咳嗽既是一个症状，也是一个疾病。无痰有声为咳，有痰无声为嗽。外感咳嗽多为上呼吸道感染和急性支气管炎；内伤咳嗽多有痰热、痰湿、肝火犯肺、肺阴亏耗。介绍了症候特征、病因病机、诊断、鉴别诊断、辨证论治、辨证要点、临证要点、预防调理等。周老师强调了中医药治疗咳嗽具有很好的优势，激发学生们的学习热情。

周老师服装整齐，教态略显紧张，教学目标明确，教学内容熟悉，课堂安排合理，PPT清晰明了，授课条理清楚。

后面有一男同学，第一节课睡觉，提醒他后，第二节课看其他书籍，下课后问其所以然，回答说他不适合这种教学方法，上课内容书上都有的。问他有啥建议，回答没想过。

#### **不足与建议：**

1. 适时提问学生，增加与学生互动的环节，活跃课堂气氛，可提高教学效果。
2. 可以多穿插一些临床的案例，激发同学们的学习兴趣。

▲ 11月27日，上午第1-2节，滨文校区19311教室，中医学（何任班）2015级1班《中医临床思维训练》课。张婷老师主讲：妇科疾病。

张老师介绍了“何谓思维”“何谓中医临床思维”并提出了中医临床思维的切入点是要抓主症。从“病”切入进行辨证思维，“无证可辨”的从西医的病和检查结果切入。建议同学们对中医临床思维能力培养与技巧从经典理论学习、医案学习、临床实践、教学门诊、案例式教学、以问题为基础的学习等着手。特别强调医案（古医案，近代医案，现代医案）的学习，尤其是临证遇疑选读。张老师以月经病为例，介绍了如何进行中医临床思维。张老师介绍了痛经的定义，诊断，妇科检查，辅助检查，鉴别诊断，病因病机，辨证要点，治疗原则。同时分别给出了四个病案分析，从病证诊断，病机分析，治疗原则，代表方药几方面着手，对学生们很有教学意义。

张老师服式端庄，教态自然，教学目标明确，专业内容熟悉，临床经验丰富，PPT生动、清晰，课堂上采用启发式提问和讨论式互动，促进了学生们的主动学习，教学效果良好。

#### **不足与建议：**

1. 本次的计划是在学生们学过了妇科月经病这一章节后，再来学习妇科临床思维的培训课，但实际上同学们还没有学过这章，所以势必影响到这次课的学习效果。这个课程牵涉到许多教研室，所以在以后排课时要考虑到这个问题，各教研室之间要互通信息，统筹协调。

2. 教师可以走下讲台，走动授课，活跃课堂气氛。
3. 使用激光翻页笔。

▲ 11月27日，上午第3-5节，滨文校区17115教室，中医学2015级1-2

班《中医临床各科导论》课。章正祥老师主讲：脑系疾病（眩晕）。

章老师介绍了眩晕的定义，病因病机，诊断要点，鉴别诊断，证治分类，辨证备要，临证要点，治疗原则，预防调护等。章老师在课程结束前，脱稿把临床上有眩晕症状的疾病都简明扼要地给同学们罗列了一遍，拓宽了同学们对眩晕的认识。

章老师神情严肃，讲课条理清楚，语速略偏快，肢体语言得当；教学目标明确，教学内容熟悉，PPT制作清晰明了，临床经验丰富。章老师把自己的经验教训和体会，结合一些临床的实例，介绍给学生，对学生很有教育意义。并告诫学生临床上要检查全面，重视对于重症病人情况的及时复查，避免误诊、漏诊，要对病人负责，以病人为中心，让病人从治疗中获益；中医辨证治疗的病人，一定要诊断明确；使用中药治疗的病人，使用一段时间后一定要复查肝肾功能；反复强调前后知识的融会贯通，要善于掌握核心症状，诊断正确，并重视致残、致死性疾病的及时诊断；对于需溶栓、取栓的病人转诊，一定要亲手交接，以免耽误治疗时机；这是章老师对即将走上临床实习学生的千叮咛，万嘱咐。

#### **不足与建议：**

1. 本次课课时比较宽裕，可以增加介绍一个病种。
2. 优化和完善教学过程，增加师生互动环节，活跃课堂气氛，促进学生自主学习。
3. 可将疾病归纳补充部分的内容做成简单的PPT展示，便于同学们学习。
4. 使用激光翻页笔。

## 第二临床医学院

▲ 11月8日，下午6-7节，滨文校区17202教室，预防医学专业2016级1-3班《内科学》课。刘新文老师主讲：高血压。

上课后，刘老师先检查学生到课情况，然后介绍本次课程学习目标、学习要求及主要教学内容，提出问题，导入对高血压标准、定义、分级、病因和发病机制、病理改变、临床表现、并发症的学习认识。详细讲授高血压治疗目标，治疗原则：治疗性生活方式干预、降压药治疗对象、血压控制目标值、多重心血管危险因素协同控制，降压治疗方案及原则，降压药物应用原则，常用降压药：利尿

剂、 $\beta$ 受体阻滞剂、钙通道阻滞剂、ACEI、血管紧张素II受体阻滞剂等的作用机理、分类、代表药、适应症、禁忌症等方面内容。

刘老师对讲授内容十分熟悉，教学内容充实，信息量较大。临床经验丰富，教学过程中联系临床实际病案，详细讲授高血压病临床治疗原则、治疗方案、降压药物选择的学习知识点，启发学生临床思维，强调临床治病体现以病人为整体观，注意病人的个体差异，选择不同药物及剂量，不能拘于教科书，教材部分内容滞后于临床实践。PPT制作文字简洁，选图清晰，循序渐进，条理清楚。联系课程考核要求，总结归纳学习知识点，有利于学生掌握。

▲ 11月8日，下午8-9节，滨文校区17202教室，预防医学专业2016级1-3班《精神病学》课。吴月静老师主讲：精神分裂症及妄想性障碍。

上课后，吴老师对本次课程教学目标、要求做了介绍。以案例分析方式导入新课内容学习，讲授精神分裂症定义，流行病学，病因及发病机制，精神分裂症的疾病轨迹，临床表现：前驱期、显症期症状。然后以症状实例，详细讲授情绪变化、认知障碍、感知障碍、行为障碍、幻觉妄想症群、瓦解症状、阴性症状、焦虑抑郁症状以及激越症状群的临床特点，临床分型，病程与结局，诊断与鉴别诊断，治疗与康复等方面内容。

吴老师教学设计合理，备课充分，在教学中以临床实际病例为导引，提出问题，调动学生学习积极性。教态自然，语言生动，对讲授内容熟悉，感染力强。临床经验丰富，联系神经病学科疾病特点，PPT文字简洁，选图清晰，循序渐进，条理清楚，重点突出。联系临床实践，分析病例，掌握基本知识点，认真观察分析病情。强调要关心病人，对病人做到人性化、个体化治疗，给予病人康复希望，增加病人对医生的信任。总结归纳考核知识点，有利于学生理解掌握。教学效果较好。

后排几位学生听课不认真，有说话、玩手机现象。

**不足与建议：**加强课堂管理。

▲ 11月12日，下午6-7节，滨文校区17202教室，预防医学专业2016级1-3班《内科学》课。唐礼江老师主讲：心肌疾病-心瓣膜病。

开课后，唐老师回顾复习上次课程重点内容，介绍本次课程教学目标，根据教学大纲学习掌握内容以及对学习要求。接着讲授心肌病定义，病因分类：遗传性、混合性、获得性，临床常见类型：扩张性心肌病、肥厚性心肌病的特征，临

床表现, 辅助检查: 心电图、超声心动图、胸片等, 诊断, 治疗原则。心肌炎内容安排学生自学。心瓣膜病, 二尖瓣狭窄定义, 病因, 正常瓣膜面积, 血流动力学改变, 临床症状和体征, 辅助检查: 胸片肺动脉高压征象、心电图二尖瓣 P 波、心脏超声左心房扩大、右心室肥厚, 诊断与鉴别诊断, 并发症, 治疗原则等方面内容。

唐老师教学目标明确, 教学设计合理, 课前安排预习, 上课提问检查学生预习情况。对讲授内容熟悉, 临床经验丰富, 联系临床病案, 引导学生参与讨论, 调动学生学习积极性。PPT 文字简洁, 图示清晰明了, 结合板书简图, 有助于学生学习理解。教学条理清楚, 循序渐进, 对扩张性心肌病与肥厚性心肌病的病变比较, 培养学生临床思维能力。

**不足与建议:** 部分 PPT 字体较小, 教室后排不易看清。

▲ 11 月 15 日, 上午 3-5 节, 滨文校区 17110 教室, 口腔医学专业 2016 级本 1-2 班、滨 1-2 班《外科学》课。闫兴军老师主讲: 小肠疾病、疝、阑尾炎。

上课后, 闫老师对本次课程教学目标、学习要求、学习内容做了介绍, 强调掌握学习方法, 学习思路转化临床思维。接着详细讲授肠梗阻定义, 病因及分类, 病理生理变化; 临床表现: 痛、吐、胀、闭症状, 视、听、触、叩腹部体征; 辅助检查: 血常规、影像学; 诊断思路: 提出五问, 治疗求因, 治疗原则。急性阑尾炎的学习目的和要求, 阑尾解剖概要, 病因, 临床症状和体征, 特殊检查, 诊断要点, 鉴别诊断, 病理分型, 治疗原则。腹外疝定位, 腹内疝特点, 病因, 类型: 嵌顿性疝、绞窄性疝临床表现, 诊断与鉴别, 手术原则及方法等方面内容。

闫老师上课时教态自然, 精神饱满, 肢体语言丰富, 对讲授内容娴熟, 有亲和力, 调动学生学习积极性, 课堂学习氛围良好。教学目标明确, 教学方法灵活, 以病例导入式教学方法, 联系临床病案, 与学生交流互动, 鼓励学生应用已经学习知识, 分析解决临床问题, 培养临床思维。PPT 制作精细, 图文并茂, 条理清楚, 重点突出, 提纲挈领, 深入浅出, 外科手术实际图清晰, 可视性强, 有利于学生对学习的重点、难点理解和掌握记忆。教学效果较好。

▲ 11 月 15 日, 下午 6-7 节, 滨文校区 17202 教室, 预防医学专业 2016 级 1-3 班《内科学》课。王丽娟老师主讲: 心包疾病-感染性心内膜炎。

上课后, 王老师与学生一起回顾复习心包解剖结构和生理功能, 接着详细讲授急性心包炎定义, 病因, 临床表现, 心电图表现, 诊断与鉴别, 治疗原则。心

包积液的定义,临床表现,辅助检查,治疗原则。缩窄性心包炎的临床特点,影像学征象,鉴别诊断,治疗。感染性心内膜炎的定义,流行病学,微生物分布,急性感染性心内膜炎、亚急性感染性心内膜炎发病机制,病理生理,临床表现,并发症,感染性心内膜炎管理指南,诊断标准,实验室检查,影像学检查,预后评估,治疗原则等方面内容。

王老师临床经验丰富,联系临床病案,举例说明,理论联系实际,与学生互动,认真答疑学生提出问题,调动学生学习的积极性。对教学内容十分熟悉,教态自然,语言流畅,有亲和力。教学目标明确,教学过程安排合理,条理清楚,详细讲授心包疾病相关心电图原理、各个导联意义的知识难点,深入浅出,循序渐进,详略适度。PPT制作简洁,心包疾病影像学、心电图的图片及图示清晰,讲解清楚,可视性强,有助学生认识和理解。

▲ 11月15日,下午8-9节,滨文校区17202教室,预防医学专业2016级1-3班《精神病学》课。邱越锋老师主讲:心境障碍。

上课后,邱老师先与学生交流,了解前面医学知识掌握情况,然后介绍本次课程主要学习内容,学习要求及学习方法。接着详细讲授心境障碍的定义,分类:抑郁障碍、双相障碍、持续性心境障碍,主要临床特征,流行病学,病因及发病机制:遗传因素、神经生化因素、神经内分泌因素、心理社会因素,脑电生理变化。抑郁症生物学基础与环境因素相互作用发病模式,临床表现等方面内容。

邱老师备课认真,教学目标明确,对教学内容熟悉;上课时精神饱满,语言流畅,亲和力强。PPT文字简洁,简图显示清晰,条理清楚。临床经验丰富,提出问题脑电波类型,联系临床病案,与学生交流互动,讨论 $\beta$ 波 $\gamma$ 波临床意义,启发学生思考,有效地调动学生学习的积极性。

### 第三临床医学院

▲ 11月9日,上午第3-4节,滨文校区17111教室,针灸推拿学(滨江)专业2015级1班《康复医学》课。周思薇老师主讲:内脏疾病的康复。

周老师用案例导入,阐述了冠状动脉心脏病的康复包括:冠心病的定义、病生机制,心绞痛的定义、分级,心肌梗死的定义,冠心病的主要功能障碍、康复意义,冠心病康复的疗效:分期、适应症、禁忌症、治疗原理、危险因素控制、

康复评定。康复治疗：I期康复治疗，康复方案调整与监护，II期康复治疗：康复目标，治疗方案，III期康复治疗：康复目标，治疗方案，注意事项。冠心病康复阶段小结。慢性阻塞性肺疾病（COPD）：概述、流行病学、病理、病生表现、危险因素、适应症、禁忌症、呼吸功能评估、运动能力评估、日常生活活动能力评定等。康复治疗：治疗目标、治疗原则。呼吸困难的康复：呼吸训练、排痰训练、咳嗽训练、运动训练、呼吸肌训练。中国传统康复方法，自然物理因子治疗，日常生活指导，健康宣教。COPD阶段小结。

周老师教学目标明确，备课详实，信息量大。对教学内容熟悉，基本脱稿授课，条理清楚，重点突出。以案例作为课程导入，激发学生兴趣。阐述中适时结合自己的临床经验和自身疾病的经历加深学生对知识点的理解。PPT课件以文字为主，但简洁清晰，缺乏合理图片资料。周老师授课精神饱满，教态自如，语言清晰流畅，有肢体语言辅助，语速节奏稍快。

到课学生20人，学生听课认真，课堂纪律良好。

#### **不足与建议：**

1. PPT课件可适量增加图片及动画资料；
2. 增加师生互动环节。

▲ 11月14日，上午第3-4节，滨文校区17407教室，口腔医学专业（滨江）2015级1班《康复医学》限选课。蔡运火老师主讲：腰椎间盘突出症的康复。

蔡老师在学生点名后，用PPT课件展示复习了腰椎的解剖结构，阐述了腰椎间盘突出症的定义，诱因，病理分型，影像学分型。腰椎间盘突出症的症状，体征，诊断，影像学检查，鉴别诊断，康复目标，康复评定，功能评定，环境评定，康复治疗（急性期康复治疗、恢复期康复治疗，手术指针），康复预防（搬运作业工人预防、办公室工作人员预防）等。最后展示一个临床案例，布置四个提问与学生互动，巩固学习的知识。

蔡老师教学目标明确，对教学内容熟悉，授课基本脱稿，阐述条理清楚，细节分析清晰，重点突出。PPT课件图文并茂，文字清晰。适时与学生互动，鼓励学生回答，理论联系临床实践。讲课语言清晰，时有肢体语言辅助，语速节奏适中。

到课学生16人。学生听课认真，能配合老师互动，课堂纪律良好。

**不足与建议：**

1. 设置 PPT 课件标题序号标识；
2. 放松授课压力，提高授课自信心，让教态更自然大方。

▲ 11 月 21 日，上午第 1 节，滨文校区 17423 教室，康复治疗学专业 2017 级 1-2 班《人体发育学》课。解光尧老师主讲：婴幼儿言语语言发育。

解老师首先用提问的方式复习上次课的重点内容，随后用 PPT 的授课方式交代了本次课的教学目标。阐述了婴幼儿言语语言发育规律：语言和言语的定义，举例说明两者的区别，语言和言语的关系。言语活动的不同形式：外部言语与内部言语。言语功能发育的生理基础：发音器官的成熟（呼吸器官，听觉器官的发育）等内容。

解老师教学目标明确，备课详实，对教学内容娴熟，脱稿授课，讲授条理清楚，概念清晰，深入浅出，重点突出。阐述内容专业性强，必要时板书辅助、举例说明、比喻、肢体语言表达等配合，有助于学生理解。课堂应变能力强，对学生迟到现象作必要的纪律告诫和人生观教育。PPT 课件以文字为主，文字清晰。解老师上课精神饱满，有激情，教态自然大方，语言生动流畅，肢体语言丰富，表达力强，语速节奏恰当。

到课学生 43 人，其中迟到 2 人。学生听课认真，课堂纪律较好。

**不足与建议：**PPT 课件可适当增加相关图片。



## 基础医学院

▲ 11 月 5 日，下午第 6-9 节，滨文校区 4320 教室，口腔医学专业 2016 级 1 班《医学免疫学》课。何一中老师指导：血型检测。

何一中老师指导授课时仪表端庄，精神饱满、语言清晰、声音洪亮。从检测要求、操作准备、采血注意事项、影响实验结果的各种因素、注意事项等，详细讲解，鼓励学生参与、探究。但学生主动参与热烈度不够。

何一中老师巡回指导，手把手进行操作指导，可是实验台多，何一中老师照顾不到，有的学生在老师操作圈外玩手机，有三位学生未穿工作服。

**不足与建议：**增加实验带教老师。

▲ 11 月 5 日，下午第 6-9 节，滨文校区 4329 教室，预防医学专业 2017

级 3 班《人体寄生虫学》课。陶方方老师指导：寄生虫检测实验。

陶方方老师仪表端庄，精神饱满、语言清晰、声音洪亮，理论解释明确，指导认真、仔细。从检测要求、操作准备、取样注意事项、影响实验结果的各种因素等，详细讲解，鼓励学生参与、探究。

陶方方老师巡回指导，手把手进行操作指导，学生每人一台显微镜看涂片，课堂纪律好。学生学习认真。教学效果好。

▲ 11 月 6 日，上午第 1-2 节，滨文校区 17215 教室，中医学专业本硕连读 2016 级 2-4 班《预防医学》课。孔丽娅老师讲授：队列研究分析。

孔丽娅老师授课仪表端庄，精神饱满、声音洪亮，语言清晰、语速适中，对讲授课程内容熟悉，能完全脱稿讲授。利用江苏省海门肝癌与病毒感染相关性统计学研究、保乳治疗早期乳腺癌回顾性队列研究等案例进行分析讲解。但师生互动环节欠缺，学生参与不足，后排同学有玩手机、聊天情况；第二节下课课间，学生吃早餐情况较多。

**不足与建议：**加强师生互动与课堂调控能力。

▲ 11 月 6 日，下午第 8-9 节，滨文校区 17315 教室，医学检验技术专业 2017 级 1-2《医学统计学》课。陈如程老师讲授：参数估计与假设检验。

陈如程老师授课仪表端庄，精神饱满、语言清晰、语速适中，教态自然大方，肢体语言丰富。对课程内容熟悉，能完全脱稿讲授。授课开始按上次课程布置提问 5 位同学，纠正错误二位同学。仔细讲解抽样误差与标准误，板书补充解释难点与统计学概念等。

学生学习欠认真，课堂内聊天、玩手机较多，教学纪律较差。但陈如程老师利用提问、互动提高学生注意力，最后布置 4 题课后思考题。

**不足与建议：**加强课堂纪律调控，保证教学质量。

## 口腔医学院

▲ 11 月 8 日，上午 3-4 节，滨文校区 17202 教室，口腔医学专业 2015 级 1-3 班《口腔临床药理学》课。方进华老师主讲：牙周病口腔粘膜病用药。

上课后，方老师要求学生关闭手机，遵守课堂纪律，提出学习目标及主要学习内容，然后与学生一起回顾牙周病重点在预防，局部用药类型及其优点，推荐

网络相关学习资料。接着导入本次课程学习内容口腔粘膜病用药,复习口腔粘膜分类及生理功能,口腔粘膜病变定义,病因,类型:感染性、变态反应性、斑纹、溃疡、大疱。详细讲授药物治疗口腔粘膜病的特点,用药遵循基本原则,局部治疗为主,个体化原则,合理选择,合理停药,心理治疗。全身用药:临床常用药,用药原则,代表药物,临床应用,用法剂量,不良反应。局部用药:作用特点,剂型,代表药物,临床应用选择等方面内容。

方老师临床经验丰富,以临床实际病例为导引,提出问题,教学互动,鼓励学生参与讨论,启发学生临床思维,有效调动学生的学习积极性。对授课内容熟悉,教学方法运用灵活,PPT文字简洁,选择图片清晰,教学内容充实,信息量较大,承前启后,条理清楚。教学目标明确,提供网络相关学习资料,拓宽学生思路。指导学生掌握学习方法。学生认真听课,参与教学互动,

**不足与建议:**讲课过程中语速较快。

▲ 11月15日,上午1-2节,滨江校区17202教室,口腔医学专业2015级1-3班《牙体牙髓病学》课。周艳老师主讲:病史采集和临床检查。

上课后,周老师联系内科、外科诊断学知识,提出问题,引导学生讨论在牙体牙髓疾病的病史采集时如何问诊,掌握病人主诉的三要素,强调现病史的采集:牙痛部位,疼痛发作方式和频率,疼痛发作时间,疼痛程度,加重/减轻疼痛因素,从中发现诊断与鉴别疾病依据。全身病史内容:系统病史,传染病史,药物过敏史,精神心理史。接着详细讲授牙体牙髓病检查基本方法:问诊、望诊、探诊、叩诊、触诊、咬诊、嗅诊。临床检查方法,牙髓活力测验:温度测验的操作前准备、冷诊法、热诊法、临床意义,牙髓电活力测验:操作方法、临床意义、注意事项,染色法,透明法,X-ray检查方面内容。

周老师教学经验丰富,对教学内容娴熟,教态自然大方,语言生动幽默,教学风格突出,感染力强。教学目标明确,教学过程安排合理,教学方法灵活,PPT制作简洁,条理清楚,选择临床病例图片清晰,可视性强,有利于学生认识和理解。临床经验丰富,详细讲授牙体牙髓病临床检查方法,联系检查可能遇到问题,强调医患沟通,人文关怀,检查前与病人沟通,告知检查操作方法,提升服务质量。联系临床举例说明,深入浅出,启发学生临床思维,提问与学生互动,调动学生学习的积极性。教学效果好。

## 药学院

▲ 11 月 5 日，上午第 3-4 节，富春校区 A204 教室，食品科学与工程专业 2016 级 1 班《食品安全学》。帅玉英老师主讲：食品的卫生与安全。

帅玉英老师先回顾上次课的知识要点，介绍本章的学习目的。接着讲述食用油脂的卫生与安全：油脂的一般性质及其卫生学意义，食用油脂的主要卫生学问题，食用油脂的卫生管理。并分组讨论“地沟油”有哪些安全问题，老师对学生的讨论结果进行总结。随后讲述调味品：酱油类卫生与安全，食醋的卫生与安全，食盐的卫生及安全，蜂蜜的卫生及管理。

这是帅老师开设的一门新课，本学期帅老师同时开设有两门新课。教学过程目标明确，教学设计合理，承前启后，循序渐进，条理清楚，有启发、有互动、有讨论、有板书、有视频。语言清晰，语速适中。但对教学内容不够熟悉。学生听课认真，教学效果良好。

### 不足与建议：

1. 板书的字更大些；
2. 进一步熟悉教学内容，增强教学自信。

▲ 11 月 12 日，上午第 3-4 节，富春校区 A403 教室，药物制剂专业 2015 级 1 班《生物药制剂与药代动力学》。魏颖慧老师主讲：静脉注射给药。

魏颖慧老师采用手机签到方式进行点名。在回顾上次课的知识要点，在介绍本章目录和学习要求的基础上讲述了静脉注射给药，单室型静脉注射给药的三个特点。血药浓度的经时变化：微分方程，积分法求解方程式，拉氏变换求解方程式，方程的确定，参数的计算。尿药排泄的经时变化：速率法，需要注意的三个问题。

魏老师教学内容熟悉，围绕教学目标展开教学，过程承前启后，循序渐进、条理清楚，逻辑严密，重点突出。运用讲述法、启发式教学方法。有板书，有一定的师生互动，有例题支撑理论。教态自然端庄，精神饱满，语言清晰流畅，语速恰当。如果有例题让学生自己动手则更好。学生听课认真，教学效果优良。

▲ 11 月 16 日，下午第 6-7 节，富春校区 D403 教室，（滨江）药学（专升本）专业 2017 级 1 班《药剂学 A》。吴素香老师主讲：制剂新技术。

吴素香老师讲述了固体分散技术，包括固体分散体、固体分散技术的概念；固体分散技术的特点；载体材料包括水溶性载体材料，难溶性载体材料，肠溶性载体材料。固体分散体的类型、制备方法、应注意的问题。固体分散体的速释和缓释原理，固体分散体的物相鉴定。包合技术：包合物、包合技术的概念，包合技术的发展、组成、材料，三种CYD的基本形质，环糊精衍生物，包合原理。包合物的制备。包合物的验证方法。

吴老师教学目标明确，教学内容多。运用讲述法进行教学，循序渐进，条理清楚，有一定的启发和少量的师生互动。教态自然，语言清晰流畅，语速节奏恰当。但教学方法较为单一，学生听课不是很认真。

**不足与建议：**进一步丰富教学方法。

## 护理学院

▲ 11月2日，上午第1-2节，滨文校区21518教室，护理学2017级《护理学基础》课。王莹老师主讲：护理职业防护。

课前护理学院有专人点名签到，保证了很高的到课率。

王老师开课前通过手机先进行了5分钟的课程阶段性测试，要求不看书，不交流，独立完成，并对答错率比较高（80%以上）的题进行点评、讲解。

王老师在开讲“护理职业防护”前，先举例介绍了临床工作中感染的数据与实例，展示了一些人物照片，如SARS、HIV、埃博拉等的感染，对学生触动很大，也提示了职业防护的重要性，并把一些真实案例从网上发给学生阅读自学。介绍了职业暴露的高危人群中护理工作者排在首位，从而再次强调了护理职业防护的重要性。随后把这个章节的学习目标告诉大家。在第一节中，先介绍了职业损伤，职业暴露，护理职业暴露，职业防护，护理职业防护等概念，再介绍了护理职业防护国内外的现状与进展，通过安全采血针、负压担架转运等器械的介绍，给同学们展示了由传统的行为防护逐渐向行为防护与器械防护相结合的发展趋势。接着介绍了护士职业损伤的危险因素，物理性因素、化学性因素、生物性因素、心理-社会性因素（提到了一个新的名词——动情疲劳）。在第二节中，介绍了标准预防的内容及其概念，强调了个人防护，并把一些有关的录像资料，发到网上“蓝墨云班课”中让学生自学。在常见护理职业损伤的防护措施中重点讲述了锐器伤

的防护,以及锐器伤后的处理流程,强调一定要有防护的意识,注重细节,避免受伤。

王老师服装得体,教态自然,言语清晰,精神饱满,形体语言丰富,语调和蔼亲切,幽默风趣,教学目标明确,教学内容熟悉,课程安排合理,临床经验丰富,与学生互动好,授课由浅入深,循序渐进,层层深入,由表及里,生动的临床实例配合图片、照片,很好地激发了学生的学习兴趣和积极性,教学效果良好。

课堂纪律比较好,未见学生聊天、玩手机、开小差等现象。

▲11月6日,上午第1-2节,滨文校区17110教室,滨护理学2016级《精神科护理学》课。俞红英老师主讲:精神疾病治疗过程的护理。

课前辅导员老师来教室检查学生情况,护理学院有专人点名签到,保证了到课率。俞老师先把这节课的教学目标,按掌握、熟悉、了解层次告知学生,以便学生学习。老师提问学生“有人熟悉精神病的药物吗”开始了当天的授课。介绍了抗精神病药物的定义、分类、作用机制、药理作用、适应症,不良反应,特别提及了恶性综合征,其死亡率达20%~30%左右。强调了孕妇及16岁以下者慎用此类药物。介绍了运用精神药物的护理,护理评估、护理诊断、护理措施、护理目标,特别强调了护患关系,并以临床实例说明。俞老师还介绍了电抽搐治疗的护理,以及其他治疗的护理。最后老师布置了思考题,让学生们带着问题去复习。

俞老师服装整齐,教态自然,口齿清晰,语速适中,临床经验丰富,PPT制作精细,能适时提问学生,活跃课堂气氛。

教室后面有学生靠在桌上睡觉。

#### **不足与建议:**

1. 授课内容的排序标识尽量与课本一致,讲授时也尽可能按顺序进行,便于学生听课。

2. 有些书本上没有而口头补充的重要内容,可补充进PPT课件中。

3. 按铃声上下课。

▲11月20日,上午第1-2节,滨文校区18409教室,滨护理学2016级3-4班《内科护理学》课。杨莉莉老师主讲:急性冠状动脉综合征(ACS)。

杨老师课前用3-5分钟时间布置测试作业(手机上进行),复习上次课的内容和预习这次课的内容,并给以点评。先回顾了稳定性心绞痛与不稳定性心绞痛的概念,点名提问学生它们的区别,达到了总结与复习的目的。然后放映了一个

路边抢救老人，给老人做心肺复苏的视频，鼓励学生以后碰到类似情况也要伸出援助之手，把思政教育融入临床课程中。接着把这一次课堂内容的教学目标，知识要点，技能目标告知学生，方便学生学习。杨老师先展示一个案例，点名学生读题，提问学生：护士在这案例中需做哪些工作，让学生都参与进来。然后进入今天的正题：急性冠状动脉综合症的定义，展示了一个典型心梗病例照片，介绍了此病的病因病机、诱因，展示了心梗的动画图片，使同学们一目了然；接着介绍了临床表现、症状、全身症状、胃肠道症状、心律失常、低血压休克、心力衰竭、并发症、辅助检查、实验室检查、诊断要点、治疗要点等。

杨老师服装整洁，教态自然，教学目标明确，教学内容熟悉，课堂安排合理，精神饱满，语言清晰，语速适中，PPT生动、醒目，善于选用各种图片说明，帮助学生理解，不时提问学生，与学生互动，课堂气氛活跃，上课中穿插一些病案，并提出问题，让学生结合学过的知识分析，培养学生的临证能力，教学效果良好。

▲ 11月23日，上午第1-2节，滨文校区17201教室，护理学2016级1-2班《精神科护理学》课。周艳华老师主讲：情感性精神障碍患者护理。

课前周老师将教材递交给督导老师。课堂上，周老师先作了自我介绍，讲了自己的星座与爱好，一下子拉近了与同学们的距离。接着周老师播放了一段现在流行的视频节目内容，吸引了学生们的目光，让视频中的主角，点出了“双相情感障碍”这个主题。介绍了情感性精神障碍的概述，病因病机，分类，临床表现，抑郁发作，双相情感精神障碍，环性情感障碍，恶劣情感障碍，诊断依据，鉴别诊断，诊断流程图，药物治疗，电抽搐治疗，心理治疗等。介绍了情感性精神障碍的患者护理，躁狂发作护理，抑郁发作护理，护理评估，护理诊断，护理措施等。最后让一个同学假设为病人，现在要入院治疗，让护士看看病人身上有哪些东西不能带入病房的，同学们积极参与，回答热烈。周老师讲了一个因护士疏忽患者利用沙滩裤裤腰带自杀的例子，给同学们印象很深。周老师在用药治疗中强调治疗时间要长，要坚持用药；在心理护理上强调要与患者建立融洽的关系；对精神障碍病例护理的重中之重是防止患者自杀。在课堂小结时以PPT的形式进行了课堂测试，起到了很好的复习效果。周老师将书本的一些内容进行了归纳，做成了表格形式，或曲线图形式，或配有漫画等，对学生们的理解与记忆很有帮助。周老师最后展示了一组灿烂笑容的照片，并告诉同学们，这些都是抑郁症病人，意味深长。

周老师服装整齐,教态自然,教学目标明确,教学内容熟悉,课堂安排合理,善于使用对比法来讲解,如躁狂发作的“三高”和抑郁发作的“三低”;PPT清晰明了,授课条理清楚,语言诙谐幽默,能与同学们产生共鸣,临床经验丰富,不时结合授课内容,介绍临床经验与体会,插入一些临床的生动案例和故事,或播放一段有关的视频,与学生们展开讨论,学生们也都积极、热情地参与,取得了良好的教学效果。作为一个新教师,第二次授课,备课认真,讲课到位,值得表扬,希望能继续保持,更上一层楼。

## 医学技术学院

▲ 11月8日,下午第6-8节,滨文校区1105教室,计算机科学与技术专业2017级1班《模拟电路基础A》课。胡益祥老师讲授:线性渐变、径向渐变等 EasyMall 商域注册页。

胡益祥老师授课仪表端庄、吐词清晰,肢体语言丰富,讲授概念清楚,条理分明,熟悉授课内容,能完全脱稿讲授。利用PPT,手机微信互动,进行讨论式教学方式,师生互动频繁,教学效果非常好。

▲ 11月6日,下午第6-7节,滨文校区17411教室,听力与语言康复专业2016级1-2班《特殊儿童认知与教育》课。肖永涛老师主讲:特殊儿童数概念获得与训练。

肖永涛老师授课仪表端庄,精神饱满、语言清晰、语速适中,对授课内容采取布置学生提前准备,推荐每组一位同学上台演讲。在学生演讲中请下面学生随时提问、参与,同时肖永涛老师请台下同学评价演讲同学,提问实物、表像、抽象等极易混淆的概念。对提问学生、积极思维学生加分。

肖永涛老师讲授中对特殊儿童教育行为提示:强化、提示、示范、练习、巩固等作出分析,询问学生:什么是提示,什么情况下提示;提示与告诉的不同效果、提示的时机等与学生展开讨论。课堂纪律好,学生学习兴趣高,参与度高,教学效果好。

▲ 11月5日,下午第6-9节,滨文校区4430-1教室,医学检验专业2016级1班《临床基础检验技术》实验课。许健/周云凯老师指导:临床常规检验。

许健老师授课仪表端庄,精神饱满、语言清晰、语速适中,对授课内容熟悉,能完全脱稿讲授,授课中详细指导实验操作中难点、要点及注意事项,学生实验操作认真,许健老师巡回进行指导,课堂纪律好。

▲ 11月5日,下午第6-9节,滨文校区4430-2教室,医学检验专业2016级2班《临床基础检验技术》实验课。徐淑贞/周云凯老师指导:临床常规检验。

徐淑贞老师(外聘教师)授课仪表端庄,精神饱满。实验分班前由许健老师详细讲授实验操作中难点、要点及注意事项,分班后徐淑贞老师负责2班的实验课指导。学生实验操作认真,徐淑贞老师巡回进行指导,课堂纪律好。

实验室外黄色医疗废弃物桶用黑色垃圾袋,不符合国家医疗废弃物处理相关规定;在4430教室门口有清洁大妈在黄色医疗废弃物桶里捡注射器等塑料垃圾,捡回的医疗废弃物有流入市场的风险,注射器有针头、玻片需要利器盒专门处理,希望有关部门加强管理。

## 生命科学学院

▲ 10月31日,上午第3-4节,滨文校区18309教室,生物工程专业2015级1-2班《生物工程设备》课。朱振洪老师主讲:生物分离设备。

上课伊始,朱老师与学生互致上课礼之后,随后讲解了本课程的最后一次课“生物分离设备”。用PPT加板书的形式阐述了细胞破碎设备:超声波破碎、沉降分离(原理、应用),离心分离(概述、原理与方法、影响因素、离心机类型与结构)。膜分离设备:膜分离概念、分类、膜材料。细胞破碎:细胞壁的组成和结构,常用破碎方法(珠磨法、高压匀浆法、超声破碎法、酶溶法、化学渗透法、冻结-融化法的原理、影响因素、注意事项、优缺点等),破碎率的测定与破碎技术的研究方向。生化产品的分离技术及设备:层析的概述、分离纯化的技术要求等。

朱老师教学目标明确,对教学内容熟悉,基本脱稿授课,阐述条理清楚,思维清晰,重点突出。教学方法运用灵活,讲解中适时穿插最新知识与进展、结合实验中发生的问题和解决方法,适时启发提问等方式与学生互动活跃。PPT课件图文并茂,文字简洁,配图清晰合理。朱老师授课精神饱满,教态自然大方,语言清晰流畅,时有肢体语言辅助,语速节奏恰当。注重课堂纪律调控,应变能力强。

学生听课认真，课堂纪律良好，与老师互动活跃。

**不足与建议：**

1. 18309 教室靠窗侧最后一排座位已损坏，希有关部门修理；
2. PPT 课件中标题序号需再统一整理。

▲ 11月9日，上午第5节，滨文校区17119教室，医学实验技术专业2017级1班《环境健康科学A》课。王萃老师主讲：土壤污染。

王老师延续前两节课阐述了有机污染物对人体健康的影响，包括持久性污染物，非持久性污染物。农产品安全包括农产品农药残留原因，农药质量问题。转基因技术的应用：转基因食品的定义、作用、种类、利弊、营养问题、管理等。课末作了课程小结和下次讨论课的内容和形式的安排。

王老师教学目标明确，对教学内容熟悉，能脱稿授课，阐述条理清楚，重点突出。PPT课件图文并茂，图片资料丰富。结合课程内容适时提问，如结合转基因食品、农产品安全等问题与学生交流，探讨互动等，结合自己实验的经历有助于学生对教学内容的理解。课堂组织安排较合理，有小结和预习内容安排。王老师授课精神饱满，教态自然大方，语言表达清晰流畅，语速节奏恰当。

到课学生25人，听课纪律良好，也能配合老师互动。

**不足与建议：**进一步加强课堂应变能力，调动学生学习兴趣。

▲ 11月13日，上午第1-2节，滨文校区18221教室，生物技术专业2016级1-2班《环境微生物技术》限选课。葛立军老师主讲：影响环境微生物生存的因素。

葛老师以自己曾跟随老师实验的经历与故事导入课程主题。用PPT课件加板书辅助的形式授课，阐述了化学杀菌剂和抑菌剂的概述，常用的消毒防腐剂及其应用，抗代谢类药物，抗生素对微生物的影响。微生物与微生物之间的关系（竞争关系、原始合作关系、共生关系、偏害关系、捕食关系、寄生关系）。菌种的衰退、复壮和保藏。阶段性小结和提问与互动。布置细菌的遗传与变异章为自学内容，着重讲述了基因的转移和重组的概念，转化的前提条件、影响因素和产生方式，接合的概念等内容。

葛老师教学目标明确，备课详实，对教学内容熟悉，基本脱稿授课，阐述条理清楚，阐述深入浅出，重点突出。阐述中案例结合多，与现实生活实际和临床用药选择等结合紧密，适时提问、与学生互动较好。PPT课件图文并茂，文字简

洁表格图表清晰，界面活跃。课堂组织应变能力强，能及时阻止学生中出现的与教学无关的现象，选择第二节课点名等应对措施。葛老师授课精神饱满，教态自然大方，语词表达流畅，语速节奏适中。

到课学生 24 人，迟到 6 人。学生听课认真，能响应老师的互动，课堂纪律较好。

**不足与建议：**PPT 个别界面出现蓝底黑字显示不清的现象，作适当调整。

▲ 11 月 13 日，上午第 3-4 节，滨文校区 18525 教室，生物科学专业 2016 级 1-3 班《遗传学 B》课。丁滨老师主讲：遗传与发育。

上课伊始，学生自我点名（有 5 人缺课）。丁老师首先告知围绕本次教学中的研究热点范围，随后通过提问互动复习了上次课的重点内容。以 PPT 课件形式介绍了遗传与发育的概念和热点研究领域。遗传控制发育的模式，基因表达的空间时间异质性，果蝇的生命周期，果蝇的发育（果蝇卵的结构、极性形成体节分化、母体效应基因、分节基因簇、同源异性基因）。细胞的程序性死亡：死亡概念等。

丁老师教学目标明确，对教学内容熟悉，能脱稿授课，内容承前启后，条理清楚，表述深入浅出，注重学术研究性报道，适时介绍学科新技术、新成果、学科发展的研究前沿和热点，适时也结合近期报道的心肌干细胞的造假事件等扩展学生知识面和科学思维，也适时提问、启发与学生互动。PPT 课件图文并茂，文字简洁清晰，图片资料丰富。丁老师授课精神饱满，教态自然大方，声音响亮，语词表达清晰，语速节奏适中。

到课学生 70 人，学生听课认真，课堂纪律良好。

▲ 11 月 14 日，上午第 1-2 节，滨文校区 17419 教室，口腔医学专业（滨江）2017 级 1-2 班《细胞生物学 B》限选课。胡林峰老师主讲：核糖体，内质网，高尔基复合体，溶酶体，细胞通讯与信号转导。

胡老师以互动的方式复习了上次课的重点内容，随后用 PPT 课件加板书的形式延续讲授了核糖体的功能（氨酰 tRNA 的合成，肽链合成的起始，延长，终止）。内质网：内质网的超微结构，类型，粗面内质网的功能（合成蛋白质的种类，蛋白质糖基化修饰，粗面内质网与蛋白质的运输与分泌，合成膜脂类），粗面内质网与疾病；滑面内质网的功能。高尔基复合体：概述，形态，功能。溶酶体：形态、特征，功能，溶酶体与疾病。简述过氧化物酶体。细胞通讯与信号转导：基

本概念，细胞通讯的主要类型，信号分子等。

胡老师备课详实，教学信息量大，对教学内容熟悉，阐述条理清楚，能深入浅出，突出重点，教学目标明确。阐述中结合本学科的进展，语言通俗，比喻形象，适时提问与学生互动，便于学生记忆理解。PPT 课件图文并茂，文字简洁，图片资料丰富，界面清晰。课程组织及安排合理，应变能力较强。授课精神饱满，教态自然大方，语词表达清晰，语速节奏适中。

学生听课认真，能与老师互动，课堂纪律良好。

**不足与建议：**课件的标题序号宜作统一。

▲ 11 月 21 日，上午第 5 节，滨文校区 18525 教室，生物科学专业 2016 级 1-3 班《分子生物学 A》限选课。陈锐铍老师主讲：lac 操纵子。

陈老师接续前一节课，用 PPT 课件加板书的形式讲授了葡萄糖对 lac 操纵子的影响：lac 操纵子的正调控，葡萄糖代谢物的阻遏效应，CRP 的结合位点，CAP 的结合对 DNA 构型的影响，CAP 的正调控。课堂作业练习：让学生看 PPT 课件上的图约 5 分钟，随后师生互动回答提问。接着陈老师又阐述 lac 操纵子中的其他问题。课末作了课程小结，并布置下次课的预习内容。

陈老师教学目标明确。对教学内容熟悉，基本脱稿讲授。阐述条理清楚，内容承前启后，注重学科学术性和新进展，繁简结合，重点突出。教学方法运用灵活，通过课间练习，及时消化巩固教学内容。PPT 课件图文并茂，文字简洁，图片资料丰富，界面清晰。陈老师授课教态自然大方，语词表达清晰，语速节奏恰当。

学生听课认真，能与老师互动，课堂纪律良好。



▲ 10 月 29 日，上午第 3-4 节，富春校区 B303 教室，（滨江）市场营销（专升本）专业 2018 级 1-3 班、公共事业管理专业 2017 级 1 班《电子商务基础》。陈美玲老师主讲：跨境电子商务。

陈美玲老师先介绍电子商务竞赛问题，回顾上次课的知识要点：电子商务的 3 种模式，接着讲述了：电子商务的 C2B, O2O 模式。移动电子商务：移动电子商务的概念，特点（全天候，可识别性，个性化服务，定位性，应急性），及行

业应用（移动办公，移动金融应用，移动娱乐，移动医疗）。跨境电子商务：进口平台，出口平台。然后进行章节总结，并播放视频。

陈老师教学准备充分，教学内容娴熟，教学设计符合学生特点。教学过程围绕教学目标展开，承前启后，循序渐进，条理清楚，重点突出。运用启发式、问题式教学方法，有章节总结，有较好的师生互动，课堂掌控能力强，气氛好。教态自然端庄，精神饱满，语言清晰，语速节奏恰当，有亲和力。学生听课认真，教学效果好。

▲ 11月8日，上午第3-4节，富春校区D102教室，（滨江）市场营销（专升本）专业2017级1-3班《投资理财学》。金秀玲老师主讲：投资分析。

今天的课以学生为主，是学生作业(RRT)的展示和演讲。有四位学生演讲，分别是：恒瑞医药投资分析，东方航空投资分析，上海物贸投资分析，长沙银行投资分析。之前，要求同学讲清分析思路，4位同学的分析基本上按照宏观分析（背景），中观分析（行业），微观分析（具体企业或公司），结论的思路展开。1位同学讲完后，有同学点评，老师点评。最后金老师作总结性评价，强调分析引用的数据要有时效性、真实性；分析应注重价值层面和技术层面。认为同学们的分析基本达到了，但同学们对宏观分析的作用认识还不足，重申了三点宏观分析的意义。

金老师教学目标明确，教学安排合理，点评学生作业能抓住要点，肯定成绩，对不足方面进行点拨，运用启发式、问题式、讨论式教学方法。教态自然，语言清晰流畅，语速得当。学生积极参与，教学效果优良。

▲ 11月8日，下午第6-7节，富春校区B402教室，（滨江）市场营销（专升本）专业2016级1-3班《微观经济学》。许必芳老师主讲：生产函数。

许必芳老师在回顾上次课知识要点的基础上，讲述了个人企业，合伙企业，公司；三种企业比较；厂商的生产决策。企业的本质，厂商目标。生产要素，生产函数，短期生产与长期生产，短期生产函数，长期生产函数，总量与边际量的关系，总产量，平均产量，边际产量，三者之间的关系。生产阶段的划分，边际报酬递减规律，边际报酬递减的原因。长期生产函数：等产量线，等产量线与无差异曲线的比较，边际技术替代率。

许老师教学目标明确。教学内容熟悉，教学过程承前启后，循序渐进、条理清楚。运用讲述法，讨论式，问题式教学方法。有图示，有板书，有较好的师生互动，

特别是把学生参与讨论的情况记录下来作为平时成绩,有利于调动学生参与讨论的积极性。教态自然,语言清晰,语速恰当。学生听课认真,教学效果良好。

## 马克思主义学院

▲ 11月1日,上午3-4节,富春校区B303教室,针灸推拿学、中医学等专业2018级毛概23班《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》。杨亮老师主讲:初步探索的其他理论成果。

杨亮老师讲述了执政党条件下党的建设:牢记“两个务必”,反对官僚主义;增强党的团结和统一;建立党内党外的双重监督机制;提出了同民主党派“长期共存,相互监督”的方针。初步探索的意义,初步探索的经验教训。邓小平理论形成的时代背景,形成过程,邓小平理论的主题。

杨老师教学目标明确,教学内容熟悉。教学过程理论联系实际,承前启后,循序渐进,条理清楚。运用启发式、问题式教学方法,有视频,有较好的师生互动。一章有小结和思考题。教态自然端庄,精神饱满,语言清晰流畅,语速得当。学生听课认真,教学效果优良。

▲ 11月1日,下午第6-7节,富春校区C202教室,药学、中药学专业2018级思修11班《中国近代史纲要》。吴荣耕老师主讲:早期救国运动。

吴荣耕接上次课讲述了辛亥革命失败后孙中山的革命斗争。介绍了宋蔼龄、宋庆龄、宋美龄,蒋介石和蒋介石的后代。早期救国方案的类型(技术学习型),思想代表(魏源、冯桂芬),代表作,基本思想,历史贡献。洋务运动实践。然后布置作业。

吴老师教学内容娴熟,围绕教学目标展开教学,过程承前启后,循序渐进,条理清楚,引经举典,语言幽默,有亲和力。善于启发,注重师生互动,课堂气氛比较好。教态自然大方,精神饱满,语速适当。学生听课认真,教学效果优良。

## 体育部

▲ 11月27日,下午第11-13节,滨文校区18325教室,公共选修课2018级《足球》课。程隆老师主讲:足球竞赛规则与裁判法。

程隆老师富春校区下午上课，又承担富春校区足球女队训练，5 点多校车回滨江校区。学生在教室内等待，6 点 28 分开始上课。

程隆老师授课仪表端庄，精神饱满、语言清晰、语速适中，对授课内容熟悉，完全脱稿讲授。提前准备足球竞赛裁判的旗帜、哨子，在课堂上让同学上讲台演习。了解学生对足球知识掌握程度，随时提问、学生参与动作表演，同时程隆老师及时纠正同学动作错误。

程隆老师随后讲授第十一章：越位，第十二章：犯规与不正当行为，反复强化、提示、示范、询问学生，了解掌握程度，并随机与学生展开讨论。学生学习兴趣高，师生互动参与度高，教学效果好。课堂纪律好。

程隆老师没有下课休息，补充延迟上课不足。

---

送：校领导，各学院（所、部）、医院，各处、室，直属各单位，各基层教学组织，学生分团委，各学院学生会。

---